

# 寻访老口泉

本报记者 赵永宏



几块泛旧的厚木板制成的院门，门上的对联依然泛着红色，走进屋内，依稀可辨的时代印记似乎可以想到当年生活图景，灶台边，妈妈洗菜、切肉、拌馅，爸爸和面、擀皮、包饺子，他们在为即将归来的子女准备着团圆饭……

房屋后面高高的土墙，掩映着古朴的下堡堡墙，遥想当年金戈铁马的烽火岁月；卖粮油的铺子门前，摆放着一张台球桌，青春往事历历在目……

新式的铁质院门雕刻着一对大红喜字，一位老先生提着一块新鲜的豆腐走进了院子……

这就是老口泉，这就是老口泉人的真实生活。近日，记者与云冈区委宣传部、口泉街道办事处的工作人员重走老口泉，回忆老口泉文化，倾听老口泉故事，所思所感，令人回味。

李刚，口泉街道办事处党工委书记，一位在口泉街道工作、生活了23年的老口泉人，对这里的每一户人家、每一个店铺、每一处景点了如指掌，口泉人家的大事小情、口泉店铺的兴衰变迁、历史景点的人文典故，他都能讲解得有韵有味，“口泉”已融进了他的生命。听李刚讲老口泉，也成为一种

难得的文化享受。

站在文化宫的台阶上遥望青蛙山，仿佛耳边回响着上世纪五六十年代口泉地区流传的那段童谣，“拉大锯，扯大锯，姥姥家唱大戏。什么戏？《青蛙记》，扫帚疙瘩打武戏。”当年口泉晋剧团上演晋剧《青蛙记》，其戏文脚本就是根据七峰山下青蛙山传说改编而成。

走进一位退休老教师的家，这是一间老窑洞，房子不大，但收拾得干净整洁。旧式炉子上烤着红薯，香气扑鼻；立式大衣柜、老旧弹簧沙发、衣箱、碗柜、墙上的挂钟依然映照着上世纪七八十年代老口泉人的生活印记；六个抽屉的木制写字台上摆放着几本已经泛黄的图书，见证着老教师的职业荣誉；全家福照片也为这个家庭带来浓浓暖意。

一条狭长的街道东西贯通，东口北是座清代小堡，原汁原味，堡不大，堡内居住着几十户人家。城墙宽阔而高大，人们称之为下堡。下堡的常家大院古朴沧桑，积淀着历史印痕。堡

门南开，堡门前是东西方向的街道。顺街而走，房屋多顺坡而建，留出的出入小道以巷为名，义迈巷、寺儿沟巷、帐铺巷、染房巷、打更巷、柳树巷、堡后街、堡子街，以及东西街道两侧林立的始建于上世纪五六十年代的商店、影院、饭店、理发店、胜利浴池、东风剧院、新华书店、老澡堂、俱乐部、戏台戏园，似乎能想到当年老口泉的繁盛。民居建筑多种多样，有明清四合院、排房、窑洞等，而窑洞和房屋建筑多采用山上片石，墙体宽厚，外罩大泥抹墙，当年有钱人曾在房前显眼处镶砖，现在这样的建筑已经不多见了。口泉街有名的穆柯寨饭店为二层建筑，门窗虽已残破，但整个建筑保存完好。山坡街与穆柯寨之间的马路边有一个“翘翘板”，总会让人想起快乐的童年。

在口泉老街，著名导演贾樟柯在此取景，拍摄电影《江湖儿女》。当前，省城一家影视公司正在这里拍摄电影《老皇历》，在这里居住的老口泉人有幸担当群众演员。

口泉老街地理位置重要，曾是有名的古战场。相传宋辽交战，穆桂英率兵驻扎于东口，时常骑马下山经过这里，后人仰慕英雄，遂将此处称为“穆桂英坡”，以示纪念。在此山坡上有一庙宇，坐西朝东，名为千佛寺。在街道西有一小巷“寺儿沟巷”，巷内尽头的山坡上有一寺，这就是“口泉华严寺”，站在山下往上看，有三座殿，坐北朝南，气势宏大。

李刚告诉记者，口泉街道办事处曾多次对口泉老街的文物古迹、旅游资源、人文民俗、房屋建筑等进行摸底调研，并成立口泉历史文化研究会，对老口泉文化进行深度整理、挖掘。如今，老口泉人情系口泉，通过著书、绘画、手工等不同形式讲述老口泉故事。七旬老者王生宝笔耕不辍，写下20余万字的《古镇口泉追根记》；画家于小青行走在口泉老街，创作百余幅系列水彩画，并出版画集《丹青口

泉》；郭福、武占明、武宏主编《老口泉纪实》，以翔实的史料记录老口泉；67岁的口泉理发师王天禄几十年如一日，将理发店打理得井井有条；一位姓马的手艺人依然在口泉老街从事着“爆米花”行当，传承着老技艺。

云冈区委常委、宣传部长马晓峰说，口泉老街有着说不尽的故事，写不完的人和事，讲好老口泉故事，让更多的人记住老口泉，关注老口泉，留住“乡愁”，就是传承大同文化，守住我们的文化根脉。

## 建党100周年献礼活动策划

微电影(微视频)剧本创作、拍摄  
用艺术讲好不同时期共产党人的故事  
红色经典名篇朗诵会策划、排演  
来一次心与党最贴近的倾诉

大同市京京文化创意传播中心(清远门内圆通寺东边)  
联系人:张先生(手机15110706652 微信号 zyn269375)

# 考古探秘系列之“考古时间轴”(上)

王雅琪

在我们脚下有很多古人留下的生活痕迹和物品，考古就是通过发现和与研究来复原古代社会，考古就像怀旧一样，对过去进行深度解析。那么，考古学是什么？考古学家的研究范围、意义又是什么呢？他们的研究过程是怎样的？

考古就是通过对实物的材料来直接了解历史。通过对地下的古代材料的发现，来直接感觉触摸历史。考古，从字面上说就是考察古代。当然不可能从时间上走回过去，不可能在空间上走回过去。但是古人有意识无意地遗留下来的东西里面可以看到古代社会的遗迹。考古可以帮助我们超越时空和古人对话。那么，每个考古学家呢，都像福尔摩斯一样，要在一大堆器物的碎片中，寻找、探索，通过碎片来还原历史现场，不放过任何蛛丝马迹，这就是考古的价值和意义。

首先，我们要对历史有一个大框架的了解。在远古洪荒时代，先民们获取食物的方法主要是渔猎和采摘果蔬。他们使用的工具主要是各种石器，例如石球、石片、刮削器等。而他们居住过的地方，使用过的工具就是考古学家所要研究的对象，这些物质遗存都是古代人类活动留下来的，那么我们就需要了解什么是遗迹、遗物和遗存？

考古学家进行研究，就要从文化

遗存中寻找先民们留下的“蛛丝马迹”。最初，先民们还不能把自己的历史记载下来，那后人是怎么知道先民们当时的生活状况呢？由于没有文字，他们选择用结绳记事，大事打一个大结，小事打一个小结，相连的事打一个连环结。后来，又有用竹子在木、竹上刻符号来记事。随着历史发展，文明渐进，事情繁杂，名物繁多，用打结和刻木的方法已经远远不能适应生活需求，这就有了创造文字的迫切要求。文字发明后，历史才被记录下来。考古学家就是利用文字记载，通过考古挖掘，研究历史文物古迹。

我们按照研究的年代范围、具体对象、所用手段和方法，将考古学大致划分为以下门类：

- 1、史前考古学
- 2、历史考古学
- 3、田野考古学
- 4、各种特殊考古学

人类活动所留下来的遗迹、遗物大多埋在地下，所以必须经过科学调查，才能系统发掘、整理、研究文物。考古学家普遍使用的方法，就是田野

考古法。那么在考古发掘中要做哪些工作呢？

田野考古的一般流程大致可以分为四步：田野调查、田野发掘、室内整理、编写发掘报告。

1、田野调查：田野调查是田野考古的排头兵，基本方法主要有两种，传统考古调查方法和现代高科技手段考古探查。

传统考古调查方法有踏查法、钻探法等。踏查法的优点在于眼见为实，对遗迹、遗物的分布和种类的认识比较直观，把握比较准确。而且所需要的设备也相对比较简单，比如我们生活中常用到的背包、照相机、放大镜、笔记本等，都是前期踏查时所需要的东西。另外在踏查前期，我们要广泛查阅历史文献资料来找各种遗迹、遗物的线索。在找到线索以后，有时为了对遗址内部不同区域遗存状况进行摸底，这时我们就要用到专业工具——洛阳铲。

关于“洛阳铲”的发明者，民间广为流传着一种说法，他是河南洛阳附近马坡村的一位村民，名叫李鸭子。在1923年前后，他来到一个叫孟津的

地方赶集，逛了一会，便蹲在路边休息。李鸭子平日里以盗墓为生，所以他想到的也是有关盗墓的问题。这时，他看到离他不远的地方有一个包子铺，卖包子的人正准备在地上打一个小洞，他在地上打洞的工具引起了李鸭子的兴趣。因为他看到，这个工具每往地上戳一下，就能带起很多土。盗墓经验丰富的李鸭子马上意识到，这个铲子要比平时使用的铁锨更容易探到古墓，于是他受到启发，比照着工具绘制了一个纸样，找到了一个铁匠照纸样做了实物，第一把“洛阳铲”就这样诞生了。1928年，著名考古学家卫聚贤目睹盗墓者使用“洛阳铲”的情景后，便运用于考古勘探，“洛阳铲”便成为中国考古勘探工具的象征。



# 长城脚下的“花木兰”

杨水晶

漫豆角弯的花廊前拍照留念。

走马观花地看完镇边堡长城花海展，再返回杏花园农庄已是黄昏。女主人已将丰盛的农家饭端进蒙古包。品着只有在长城脚下才有的美味佳肴，聊着女主人奶奶的独到厨艺，让我从另一个角度感到她的故土情。

从小在这里长大的女主人对这片热土有着一份特殊的感情。1974年出生的她，初中毕业后在长城小学教书，1993年至2014年携家在外打拼，但她一直关注家乡的发展变化。当她得知家乡准备开发乡村旅游的消息后，便及时与当地干部了解、沟通，又和热衷于拍摄古长城风情的北京籍秋雨老师商议，决定于2014年4月回乡创业，开办阳高县杏花园农庄摄影基地。

为了更好地宣传长城文化旅游，张月英利用自己的杏花园农庄做了许多鲜为人知的事情。随着客流量的增多，最初的扶贫摄影基地已难以满足需求。她又投资3.2万元在长城乡购买了2.3亩地的大院，经建设改造为可接待50多人的杏花园农庄。同时安置村里的部分闲散人员。2016年，在

镇宏堡村、二十六村分别选择了3户有接待能力的人家。到目前，杏花园农庄共接待骑行、旅游、休闲度假、摄影团队80多批次，480多人次。

张月英深深地爱着这方热土，总想着要让这里的百姓过上好日子。吸引外地团队到此休闲度假，开展基地体验活动，同时让土豆、本地羊肉、杂粮等农产品推荐给旅游团队，帮助当地老乡拓展销路。自己开荒试种2亩海棠，为下一步打造乡村旅游采摘园打基础。春节，她为村里的五保户、孤寡老人准备年夜饭，还坚持多年救济特困户，并为一名特困户在农庄找到了工作。在农庄建起澡堂，提供证照的照相服务，让一些五保户孤寡老人终身免费洗澡、免费拍照。为解决村里老人看病难问题，她主动联系协和医院医生免费义诊，发放备用药品。

张月英还提出关于合理开发保护长城及周边生态环境的，尤其是对无人村落的保留和合理利用，她都有自己独特的见解。张月英不仅是一位企业家，也是一位勤奋耕耘的作家。她的作品情感真挚，乡土气息浓郁。她的散文《阳和四月情》描绘春寒料峭中傲立枝头的杏花，从长城脚下深情款款地走来。她的愿景是，开发康养度假村，还都市人一个“田园梦”，开启“全域旅游计划”，实现诗和远方一起上路。

阳高古长城是闻名遐迩的旅游名胜。春天，它伴随守口堡的杏花绽放异彩；夏天，它与油菜花、蓝天并美；秋天，层林尽染的杏林为它抹上亮丽的秋色；冬日，银装素裹的边塞风光引人入胜。一幅美丽的长城画卷聚拢众多摄影爱好者的目光，同样也吸引了生于斯、长于斯、重返家乡创业的杏花园农庄女主人张月英，她为摄影爱好者、游客打造了一个“远方的家”。

关于张月英回乡创业的传奇故事早有耳闻，但百闻不如一见。去年盛夏，首届长城花海展在长城镇镇边堡开幕，醉翁之意不在观花的我赶回老家。下午，约了本土摄影人卫忠兄和喜欢旅

# 爱在这里涌动

本报记者 李炯

为贯彻落实全国妇联等部委《关于开展“把爱带回家”儿童关爱服务“四送”活动通知》的要求，1月15日，由云冈区妇联、共青团大同市云冈区委、云冈区教科局、云冈区民政局和大同市留守儿童救助协会联合举办的“情暖童心把爱带回家”贫困留守儿童捐赠冬日爱心包公益活动走进云冈区，为该全区海棠小学、和瑞一小、平泉一小3所小学共捐赠近2.5万元的物品。

是日上午，大同市留守儿童救助协会的爱心人士一行十几人冒着严寒，先后为全家湾小学、和瑞一小、平泉一小三所小学送去爱心羽绒服。一进全家湾小学，看到孩子们在迎接爱心人士的到来，天气虽然寒冷，爱心人士看到孩子们天真可爱的笑脸，大家赶快忙活起来，尽快把带来的爱心衣物送到孩子们手中。在和瑞一小捐

赠现场，孩子们高兴地试穿着新衣服，“过年我又有新衣服穿了！我一定好好学习，长大后回报那些关爱过、帮助过我的人！”和瑞一小徐子玉同学在试穿新衣服后高兴地说。在平泉一小，孩子们坐得整整齐齐，等待爱心人士的到来，当爱心人士帮孩子们换上崭新

的衣服后，孩子们高兴地摸摸这里，看看那里，小心翼翼地怕把新衣服弄脏。云冈区妇联主席高建华说，虽然天气寒冷，但这样的活动温暖了孩子们的心。通过此次短暂的爱心之旅，每一个人收获的不仅仅是感动，更多的是一份动力。

大同市留守儿童救助协会会长冯建军说，截至目前协会共捐助贫困留守儿童数百人，总价值达十几万元。对于留守儿童，我们要在生活中给予照顾，学习上给予关怀，心灵上给予引导。

# 大同市博物馆召开2020年度专业技术人员考核大会

本报讯 为加强干部和专业技术人员队伍建设，促进博物馆专业人才业务能力提升，提升博物馆服务质量，1月11日，大同市博物馆2020年度专业技术人员考核大会在大同市博物馆一层多功能报告厅召开。会议选举产生了新一届学术委员会。

会上，相关负责人首先对上届学术委员会工作进行了简要总结。经全员举手表决，选举产生新一届学术委员会，曹晋明担任主任委员，韩生存、刘

贵斌担任副主任委员，段晓莉担任秘书长。

相关负责人表示，大同市博物馆新一届学术委员会要承担起学术引领的重任，坚持正确的学术导向，充分发挥专业优势，积极开展学术研讨和交流活动，将研究成果转化为推动博物馆发展的重要力量，促进全馆专业学术活动有序开展，为大同市博物馆的建设和发展注入新活力。

(王雅琪)

# 市妇联“一封家书 把爱带回家”主题征文活动启动

本报讯 家书是一种文化，也是一种深情。1月18日起，大同市妇联举办“一封家书 把爱带回家”活动，面向全市家庭征文，广大妇女儿童和家庭可通过写家书、寄家书、晒家书等多种方式参与。

据了解，此次以“一封家书 把爱带回家”为主题的征文活动，征集时间为1月18日至2月18日，为期一个月。

所有“家书”必须为原创作品，可以表达对故乡的思念、对父母的感恩、对亲人的感谢或对子女的希冀。应征作品可以是有着岁月沉淀的难忘回忆，也可以是近新近写的真挚表达，年代不限、形式不限、体裁不限、字数不限。家书手写原稿电子版、家书电子版，于活动时间截止前发送至市妇联家书电子邮箱。(李炯)

**大同市歌舞剧院**

文艺创作表演 文艺交流策划  
舞台造型策划 舞台设备租赁

地址:经济开发区柳莺路樊庄文化产业园  
QQ:345014025@qq.com  
电话:0352-5375933

**美丽大同 书香云冈**

书香云冈区  
全民阅读领导小组办公室

地址:新泉东街8号魏都古玩城C座负一层  
电话:2898777 7692888

# 大同书城 畅销书排行榜

书名	作者	出版社
谈修养	朱光潜	中华书局
吟咏之美	黄玉凤	中华书局
愿生命从容	周国平	十月文艺
中国人的文心精神	张岱年	贵州人民
改革的逻辑	周其仁	中信出版社
如果大雪封门	徐则臣	十月文艺
好妈妈胜过好老师	尹建莉	文汇出版社

地址:魏都大道店(商医岗西侧)  
电话:2992388

# 云冈书城 畅销书排行榜

书名	作者	出版社
人民的正义	余飞	东方出版社
郭论	郭德纲	湖南文艺
微表情	姜振宇	中国友谊
轻狂	巫哲	文化发展
傅雷家书	傅雷	三联书店
葛剑雄说国史	葛剑雄	岳麓书社

地址:新泉东街8号魏都古玩城C座负一层  
电话:2898777 7692888